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Анотація. Розглянуто проблему формування управлінської культури здобувачів вищої 
освіти, виокремлено її структуру, досліджено теоретичні основи означеного процесу, 
обґрунтовано необхідність систематичного підвищення рівня управлінської культури. 
Наголошено на формуванні управлінської культури здобувачів вищої освіти як необхідної 
складової їхнього професіоналізму. Визначено відмінності між поняттями «управлінська 
культура» і «культура управління». Акцентовано увагу на тому, що чітко не виражені такі 
вагомі складники управлінської культури майбутнього фахівця-професіонала, як 
відповідальність, стресостійкість, готовність до впровадження новацій. Наведено різні 
визначення поняття «управлінська культура». Запропоновано власне визначення поняття 
«управлінська культура здобувача вищої освіти». Обґрунтовано вагомість переосмислення 
управлінських відносин та запровадження управління, яке зорієнтовано на співробітника.
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культура; управлінські рішення; заклад вищої освіти; освітній процес; професійна підготовка.

П остан овк а проблем и. Нині в умовах ринкової економіки все більшого значення 
набуває конкуренція в освітній галузі. Розвиток конкурентних переваг -  шлях стабільного 
випереджального розвитку закладу вищ ої освіти. Н ині динамічність є ключовим  
чинником успіш ності як закладу освіти, так і його випускників. Наявний ресурсний  
потенціал забезпечує безперервний саморозвиток освітньої установи як соціальної системи.

Глобальні проблеми, з якими нині стикаються різні сф ери суспільства, і 
складнощ і їх  розв’язання підтвердж ую ть вагомість значення процесу формування  
управлінської культури як складника проф есіоналізм у здобувачів вищ ої освіти. 
Сформованість достатнього рівня їхньої управлінської культури сприятиме успіш ній  
реалізації власного потенціалу майбутнього фахівця у  процесі проф есійної діяльності, 
що є н еобхідним  у нових соціальних умовах.

Актуальність питання щ одо забезпечення якості вищ ої освіти в ц ілому і 
формування управлінської культури її здобувачів, зокрема, закріплена рядом  
нормативних документів, а саме: Закони України «П ро освіту» (2017  р.), «П ро вищу 
освіту» (2014  р.), Держ авна національна програма «О світа» («Україна X X I століття») 
(1993 р.), Національна доктрина розвитку освіти в Україні (2002  р.), Національна рамка 
кваліфікацій (2011 р.), Н аціональна стратегія розвитку освіти України на період до  
2021 року (2013 р.) та ін. «Сьогодення вимагає від особистості широкого діапазону 
можливостей, розвиненого інтелекту, здатності до  постійної самоосвіти та 
самовдосконалення, спрямованості на творчу сам ореалізацію » [1].

Безумовно, формування управлінських якостей студентів потребує значних  
зусиль і часу. Н ині кожна особистість має бути управлінцем сам оосвітньої діяльності
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не тільки під час навчання в закладі вищ ої освіти, а й упродовж  життя [1]. В иходячи з 
цього, сучасні науковці зд ійсню ю ть пош ук ефективного м еханізм у формування  
управлінської культури здобувачів вищ ої освіти. «Нині відбувається перехід  від 
кваліфікаційної до  компетентнісної моделі у  вищ ій освіті та бізнесі, що 
характеризується не тільки виконанням певних функцій, дотриманням відповідних  
о б о в ’язків, але й забезпеченням  н еобхідн и х результатів» [2, с. 131].

А н а л із о ста н н іх  д о сл ід ж ен ь  і п у б л ік а ц ій  та  в и зн ач ен н я  н ев и р іш ен и х  р ан іш е  
ч асти н  за г а л ь н о ї п р обл ем и . Розгляд педагогічної проблеми щ одо формування  
управлінської культури здобувачів вищої освіти відбувається в площині взаємопов’язаних 
міждисциплінарних досліджень: філософії освіти, професійної підготовки, теорії управління. 
Праці авторитетних дослідників підтвердж ую ть значущ ість проблем, пов’язаних із 
ф ілософ ією  освіти (І. Бех, Б. Герш унський, М . Згуровський, І. Зязюн, В. Кремень, 
М. Михальченко, Н. Ничкало, М. Попович, Б. Саймон, С. Сисоєва, Л. Товажнянський та ін.), 
ефективним функціонуванням освіти (В. А ндрущ енко, В. А стахова, Г. Беккер, 
М. Кастельс, Б. Кларк, В. К уценко, Т. Ф ініков, А. Ч ухно, А. Ш евчук, Т. Ш ульц та ін.), 
реформуванням проф есійної освіти (Г. Аніловська, З. Курлянд, В. М айборода та ін.), 
управлінською культурою (Т. Бойдел, М . Бурке, Р. В ебер , Л. В ілкоксон та Б. М іллет [3],
O. В іханський, І. Газі та М . Зипхур [4], Г. Єльникова, Л. К алініна [5], А. Наумов,
P. Рю тенгер, І. Танасе [6], В. Ш епель та ін.). Ф ормування управлінської культури, 
зокрема, здобувачів закладу вищої освіти нині знаходиться на стадії всебічного дослідження.

М етою  ста тт і є дослідж ення теоретичних аспектів формування управлінської 
культури здобувачів вищ ої освіти.

В и к л а д ен н я  о сн ов н ого  м а тер іа л у  д осл ід ж ен н я . Для досягнення поставленої 
мети і відповідних завдань нами застосовано комплекс методів дослідж ення, серед  
яких: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, зіставлення різних поглядів науковців на 
проблему дослідження, узагальнення); емпіричні (педагогічне спостереження, опитування, 
анкетування). Як зазначено в Законі України «П ро вищу освіту», «м етою  вищ ої освіти є 
здобуття особою  високого рівня наукових та/або творчих мистецьких, проф есійних і 
загальних компетентностей, н еобхідн и х для діяльності за певною  спеціальністю  чи в 
певній галузі знань» [7]. П ріоритетним завданням реформи освітньої галузі в ц ілому й 
вищ ої освіти, зокрема, є відповідність її запитам суспільства і держави, потребам  
здобувачів. П роф есіоналізм  випускників стає мірилом успіш ності навчальних закладів.

В. Гриньова вважає, що «проф есіоналізм » є саме тим поняттям, зм істове  
наповнення якого нині немов би «розчинене» у  поняттях проф есійної педагогіки» [8]. 
Учена підкреслює, що в ньому відображається вміння особистості застосовувати набутий  
комплекс знань саме д о  предмета його проф есійної діяльності. При цьому складниками  
професіоналізму фахівця є компетентність, майстерність, ініціативність, моральність [8].

Слід звернути увагу на дум ку Н. П ідбуцької щ одо визначення даного поняття. 
«П роф есіоналізм  особистості майбутнього інж енера -  це інтегрована характеристика 
с у б ’єкта діяльності, яка вміщ ує не лиш е проф есійну компетентність, а й відображ ає  
високий рівень проф есійно значимих якостей, проф есійну ідентичність, акмеологічні 
складові, мотиваційну сф еру і ціннісні орієнтації, які забезпечую ть прогресивний  
розвиток фахівця» [9, с. 514]. З огляду на це, сучасний професіонал є творчою  
особистістю , яка здатна ухвалювати проф есійні управлінські рішення, нести  
відповідальність за їх  результативність, а також має високий рівень готовності до  
саморозвитку і самоосвіти.

Ц ілком м ож ем о погодитися з І. Болотніковою , щ о проф есіонал -  це «спеціаліст, 
що оволодів високим рівнем проф есійної діяльності, що св ідом о зм ін ю є та розвиває 
себе у  праці, що вносить свій індивідуальний творчий доробок  у  проф есію , щ о знайш ов  
своє індивідуальне покликання. П роф есіонал -  це спеціаліст на своєм у місці, який
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стим улю є в суспільстві інтерес д о  результатів своєї проф есійної діяльності та підвищ ує  
престиж  своєї проф есії у  суспільстві» [10].

Отже, під час навчання та професійної підготовки в закладі вищої освіти здобувачі 
формую ться як професіонали і як керівники певних рівнів. Наявність сф ормованого  
вміння здійсню вати керівництво в процесі вирішення певного проф есійного завдання є 
о б о в ’язковою , хоча й недостатньою  ум овою  формування сучасного спеціаліста будь- 
якої галузі. Саме «керівнику належить провідне м ісце у  виконанні завдань управління. 
Н аділений правами і повноваженнями, він відповідає за роботу конкретного п ідрозділу  
або організації в цілому. П роте результати цієї роботи залежать не тільки від діяльності 
колективу, який він очолю є, а й від організації власної праці, яка виступає суттєвим  
компонентом культури менеджменту» [11, с. 81]. Тому недостатній рівень управлінської 
культури не сприяє ні розвитку установи чи підприємства в цілому, ні особистісном у  
кар’єрному розвитку сам ого здобувача вищ ої освіти.

В ищ а школа готує м айбутніх фахівців -  лідерів, ум ілих керівників різних рівнів, 
які здатні вирішувати окрім проф есійних завдань щ е й управлінські. Саме том у  
розв’язання проблеми формування управлінської культури здобувачів  закладу вищої 
освіти забезпечить їхній власний цілеспрямований професійний ріст, спрямує діяльність 
очолюваного ними колективу на випереджальний розвиток і забезпечить його успішність.

Н а нашу думку, важливим інструм ентом підвищ ення якості проф есійної 
підготовки є формування управлінської культури здобувачів вищ ої освіти. «С ьогодні 
управлінська діяльність потребує не тільки розуміння її соціально-професійної значущості, 
а й о б ’єктивного оцінювання психофізичних, інтелектуальних, професійних можливостей, 
творчого потенціалу, необхідн ості неперервного проф есійного індивідуального  
розвитку й удосконалення базових навичок управлінської діяльності» [12].

В арто наголосити, що досить часто «управлінську культуру» ототож ню ю ть із 
«культурою управління». Однак, у  результаті проведеного дослідж ення, з ’ясовано певні 
відмінності зазначених понять. Звернемося до  визначення сутності поняття «культура», 
яке, на думку Л. Вілкоксона і Б. Міллета, трактується як «поведінка, цінності та вірування, 
а також п ов’язані з ними ритуали, міфи і символи, щ о виникають для їх  підтримки, 
поєдную ться з часом, щ об встановити, а потім зм іцнити основну культури» [3].

Говорячи про управлінську культуру, науковці І. Газі та М. Зипхур висвітлюють  
термін «культура» як «всеохоплю ю чу» концепцію , щ о підпорядковує два елементи: 
1) зм іст, який складається з мереж і значень, що містяться в ідеології, нормах, 
цінностях, віруваннях, щ о о б ’єдную ть лю дей  і дозволяю ть їм  інтерпретувати і розуміти  
середовищ е організації; 2) форма або практичні результати, через які виражаються  
значення або встановлюються зв ’язки в середині організації [4].

Культура управління розглядається як комплексна характеристика управлінської 
праці в тій  чи тій  галузі, це певний фактично досягнутий її рівень [13]. Учені 
сформулю вали різні погляди щ одо визначення терміна «культура управління», проте  
доцільно зазначити, що всі вони певним чином характеризую ть зокрема управлінський  
процес, а не його виконавців. У  рамках наш ого дослідж ення слід зупинитися саме на 
понятті «управлінська культура», єдине визначення якого і досі в ідсутнє в педагогічній  
літературі. Так, наприклад, С. К оролю к наголош ує, щ о управлінська культура -  це 
«різновид професійної культури, який складається з політичної, правової, адміністративної, 
менеджерської, організаційної, соціально-психологічної, інформаційної, комунікативної та 
економічної культур і є інтегральним утворенням щ одо системи знань і вмінь, 
особистісних якостей, мотивів і цінностей, які реалізуються під час управління» [14, с. 88].

Р. С ущ енко розглядає управлінську культуру як системну соціально-проф есійну  
якість і зрілість спеціаліста, практичне завдання якого -  цілеспрямований саморозвиток, 
формування вміння проф есійно мислити, ухвалю вати управлінські рішення. Тобто
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управлінська культура визначає стиль життя [15]. П огодж уєм ося  з цією  думкою . П роте  
вважаємо за доцільне акцентувати увагу саме на відповідальності професіонала за  
ухвалені управлінські ріш ення, щ о є н ев ід’єм ною  складовою  управлінської культури  
керівника будь-якого рівня, зокрема, й інж енера.

Н езаперечною  є думка І. Танасе, який зауваж ує, щ о управлінська культура в 
більш ості випадків є елементом, щ о керує організацією  та створю є середовищ е, в 
якому кож ен співробітник прагне досягти стратегічної мети. Також визначаються  
стандарти, на основі яких вимірюються та оціню ю ться проф есійна діяльність  
працівників означеного середовищ а. Результат добр е структурованої культури 
всередині організації -  динамічна команда, у  якій кож ен співробітник несе  
відповідальність за  власну діяльність [6].

Натомість О. Хомік, дослідж ую чи управлінську культуру майбутнього економіста, 
розглядає даний феном ен як «цілісну властивість особистості, що охоплю є сукупність  
знань, умінь і навичок, а також особистісних якостей студента, які забезпечую ть  
ефективність здійснення різном анітних видів управлінської діяльності в економічній  
сф ері» [16, с. 8]. У  цьому контексті дослідниця виокремлю є у структурі даної 
властивості такі компоненти: мотиваційно-ціннісний, когнітивний, операційно-
діяльнісний і управлінсько-аналітичний.

Узагальнюю чи вищ есказане, відмітимо, що вчені, досл ідж ую чи «управлінську  
культуру», акцентують увагу на досить важливих зм істових компонентах зазначеного  
ф еномену. Однак чітко не виражені такі вагомі складники управлінської культури  
здобувача вищ ої освіти (м айбутнього фахівця-професіонала), як відповідальність, 
стресостійкість, готовність до  впровадження новацій.

Розгляд зазначених питань свідчить про те, щ о в працях науковців наголош ено  
на підвищ енні якості освіти, формуванні управлінської культури здобувачів вищої 
освіти як складника їхнього професіоналізму. А наліз та узагальнення наукового  
доробку вчених щ одо теоретичних аспектів формування даного ф еном ену дав  
можливість сформулю вати власне визначення поняття «управлінська культура 
здобувача вищ ої освіти». Зокрема, воно представлено як інтегративна соціально  
значущ а якість особистості, що включає сформованість ц іннісних проф есійних  
орієнтацій, дотримання морально-етичних норм праці, прагнення до  саморозвитку, 
мотиви проф есійної діяльності щ одо розвитку певної галузі народного господарства, 
знання й накопичений досв ід  щ одо ухвалення управлінських ріш ень та готовність взяти 
на себе відповідальність за  результат.

М інливість зовніш ніх чинників будь-якої установи чи підприємства зм уш ує  
здобувачів вищ ої освіти протягом проф есійної діяльності, навіть у  період навчання, 
систематично підвищ увати свій проф есіоналізм  і рівень сформованості управлінської 
культури. Ухвалення управлінських ріш ень (на перш ий погляд, стандартних  
проф есійних завдань) має враховувати загрози, пов’язані з наявними змінами  
внутріш ніх і зовніш ніх чинників. Нині у  проф есійній  діяльності особливої ваги 
набувають такі особистісн і якості професіонала, як ерудованість, стресостійкість, 
самовладання, комунікабельність, мобільність, потреба в постійном у розвитку, віра в 
себе, дисциплінованість, уміння концентруватися на результаті, чесність, громадянська 
совість, відповідальність, уміння вибачати. «Сучасна конкурентна ситуація в 
проф есійном у середовищ і доволі жорстка і вимоглива. Низька самооцінка, 
брутальність у  спілкуванні, скутість на перемовинах, невміння підтримати бесіду  і 
вислухати співрозмовника -  все це м ож е заш кодити навіть дуж е зд ібн ом у фахівцю, 
надовго зіпсувати відносини в його суспільном у оточенні» [15, с. 220]. Саме том у  
формування управлінської культури здобувачів вищ ої освіти треба розглядати як 
важливу складову проф есійної підготовки.
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П ереконані, щ о «основою  створення нового типу управлінської культури має 
стати переосмислення управлінських відносин та запровадження управління, яке повинно 
бути зорієнтованим на співробітника» [17]. Умови формування управлінської культури 
здобувачів вищої освіти визначаються їхніми особистісними характеристиками, рівнем  
розвитку закладу вищ ої освіти, наявними суспільними відносинами. «Ф ормування у  
студентів управлінської культури ми розглядаємо як системний і керований процес, що 
становить взаємозв’язок цілей, змісту, методів, засобів і досягнутих результатів» [18, с. 148].

В и сн о в к и  та  п ер сп ек ти в и  п о д а л ь ш и х  р озв ід о к . Таким чином, підвищ ення  
проф есіоналізм у випускників закладів вищ ої освіти в сучасних умовах має відбуватися  
завдяки підвищ енню  якості освітнього процесу в ц ілому та процесу формування  
управлінської культури здобувачів даного освітнього рівня зокрема. Управлінська  
культура здобувачів вищ ої освіти -  це інтегративна якість особистості, щ о поєднує  
теоретичну й практичну готовність майбутніх професіоналів д о  ефективної 
управлінської діяльності. Н ині навіть успіш ні фахівці відчувають потребу в оволодінні 
навичками управлінської діяльності. М ож на зробити висновок, що одним  із 
пріоритетних чинників якісної підготовки здобувачів вищ ої освіти є підвищ ення рівня 
сформованості управлінської культури в процесі проф есійної підготовки.

Актуальні напрями подальш ого розроблення зазначеної проблеми полягають у  
визначенні структури даної якості здобувачів вищ ої освіти і в моделю ванні процесу її 
формування.
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Abstract. HREBENYK Tetiana Viktorivna. The oretical basis forming management culture 
of higher education applicants.

Introduction. Nowadays, in the market economy, competition in the educational sector is 
becoming increasingly important. The development of competitive advantages is the path to a stable 
and progressive development of the higher educational establishment. Today, dynamism is a key 
factor in the success o f both an educational institution and its graduates. Moreover the available 
resource potential ensures the continuous self-development o f the educational institution as a social 
system. The global challenges facing the various sectors o f society today and the complexity o f their 
solution confirm the importance o f the process o f managerial culture formation as a component o f the 
higher educational graduates’ professionalism. The sufficient level o f their managerial culture 
formation contribute the successful realization o f the future specialist’s potential in the process o f 
professional activity, which is necessary in new social conditions.

Purpose -  study o f theoretical aspects o f the managerial culture formation o f higher 
educational applicants

Methods. To achieve this goal and the corresponding tasks, we used a set o f research methods, 
among them: theoretical (analysis, synthesis, comparison, comparison o f different views o f scientists on the 
problem o f research, generalization); empirical (pedagogical observation, survey, and questionnaire).

Results. Managerial culture formation, in particular higher educational applicants, is now at 
the stage o f a comprehensive study. During education and vocational training at the o f higher 
educational establishment, applicants are formed as professionals and as managers. The presence of 
the established ability to guide in the process o f solving a particular professional task is a compulsory, 
though insufficient condition o f the modern specialist’s formation o f any sphere.

Originality. The scientific novelty o f the results o f the study is that for the first time the 
concept o f «higher educational student’s managerial culture» is defined -  the person’s integrative 
socially significant quality, which includes the formation o f valuable professional orientations, the 
observance o f work moral and ethical norms, the desire for self-development, motives for professional 
development o f a certain branch o f the national economy, knowledge and experience gained in making 
managerial decisions and willingness to take the responsibility for the result.

Conclusion. Thus, increasing the graduates ’ o f higher educational institutions professionalism in 
the current conditions should take place due to the improvement o f the educational process quality in 
general and the process o f applicants’ managerial culture formation o f this educational level in particular. 
The higher education graduates’ managerial culture is an integrative quality o f the individual, 
combining future professionals’ theoretical and practical readiness for effective management. At 
present, even successful professionals experience the need o f mastering management skills. Thus, one 
can conclude that one o f the priority factors for the higher education applicants’ qualitative training 
is to increase the level o f managerial culture formation in the process o f vocational training.

The urgent areas for the further development o f this problem are to determine the structure o f 
higher education applicants’ quality and to develop a model o f the process o f its formation.

Key words: higher education applicants; personality; professionalism; management culture; 
managerial decisions; the higher educational institution; educational process; professional training.
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